

金坛生态环境局： 以“高颜值”服务高质量发展

2019年,金坛生态环境局紧紧围绕环保重点工作目标,全面贯彻落实习近平生态文明思想,以生态文明建设和环境保护的新思想、新要求、新目标和新部署为核心,坚持树立与践行“绿水青山就是金山银山”的理念,以“生态环境高质量”为导向,全面推进打好污染防治攻坚战各项工作任务,强化源头防治和执法监管,为努力实现经济强、环境美的新金坛提供坚强保障。



省生态环境厅于红霞副厅长现场检查饮用水源地情况



周文俊副区长现场督察宕山复绿工程

八个“有”凸显工作亮点

新模式质态有改变,结合环保所的到位,将三位副局长挂钩三个所,由局领导和所长捆绑,所有工作推进、督导、协调,班子成员之间、环保所之间形成良性竞争,迅速改变工作质态。

争取上级支持有突破,成功争取省级山水林田湖草生态保护修复试点,获得补助资金3亿元。

环境信访有下降,截至目前我区共受理并调处各类环境信访1297件,比上年同期(1652件)下降27.4%。确立一二三制度:即一次信访由基层所对接、二次信访由执法局对接、三次以上由分管局领导牵头督办。

环境质量有改善,截至2019年12月22日,全区PM2.5浓度为41.4微克/立方米,比上年同期下降5.9%,优良天数272天,比上年同期增加16天,优良率为76.6%。比上年同期上升3.5个百分点;全区4个省考“水十条”断面,因长荡湖清淤工程影响,暂停考核1个,其余3个断面能稳定达标,平均水质达到或优于Ⅲ类的断面有2个,占66.7%,达到考核要求。

污染防治攻坚有力度,完成18家炉窑企业整治,盘固水泥超低排放改造、10套码头岸电系统建设、编制23家省重点VOCs排放企业的“一企一策”、加油站油气回收在线监控和回收设施改造等任务全面完成。

危废处置有深度,重新调整66家危险废物监管重点源名单,全力压降危险废物库存

存,全年共处置10181吨,仅11月就处置2686吨。

环境基础设施有加强,直溪鑫鑫污水处理厂扩建工程已建成,一污厂移址新建、茅东污水处理厂扩建、儒林污水处理厂移址新建等工程目前均开工建设。

环境执法有强化,完成重点源双随机监察45厂次,一般源双随机监察249厂次;共立案查处环境违法行为71起,下发责令改正34起,下达处罚决定书67起,处罚金额492.5万元,其中实施查封扣押4起,责令限产停产6起,移送公安行政拘留4起,移送司法1起。

扎实做好污染防治工作

坚决打赢蓝天保卫战,有效实施大气强化管控。强化对工地、企业、柴油机械等污染源的日常管控;扎实做好2019-2020年秋冬季大气污染防治工作,科学制定大气防控污染源清单,优化管控措施,形成以乡镇落实为基础、部门联动督查为补充的督察机制,同时金坛生态环境局全系统人员分片分组,随机检查并及时通报,把大气污染防治篱笆扎扎实实扎牢。

着力打好碧水保卫战。省太湖目标责任书中我区目标任务有4大类14项,目前已完成12项,在建2项,2019年底全部完成目标任务。污水管网新增20公里,春风小区等4个老旧小区雨污分流改造任务基本完成;新孟河延伸拓浚工程(金坛段)中河道二标、三标、北干河标段工程达到序时进度要求;长荡湖生态清淤四期、五期工程及长荡湖退圩(田)还湖工程均已完成;儒林杨家河综合整治工程已完成。

扎实推进



“同饮一江水 共筑绿篱笆”绿色组织在行动

净土保卫战。继续推进重点行业企业用地调查,开展用地初步调查;加强土壤污染源头防控,完成重点监管企业自行监测和厂界周边环境土壤和地下水监测;开展土壤污染风险管控和修复,会同自然资源部门建立土壤污染风险管控和修复名录销号管理机制,确保土地开发利用符合土壤环境质量要求。

强化固体废物保卫战。强化危险废物经营单位日常监管,实施日报、周报以及季检查制度。夯实环境基础设施建设。不断提升固废处置能力,生活垃圾焚烧发电和建筑垃圾处理项目开工建设,和润环保危废焚烧处置项目、瑞意清洗高温蒸煮医疗废物项目及开发区危废收集贮存项目建成投运。

加快推进环境质量自动监控网络建设,成立环境质量自动监测站网建设工作领导小组,盐化工集中区下游水质河头村水质自动站建设目前正在建设中;强化金坛新材料科技产业园等环境基础设施标准化建设,年前完成地震局、市民中心大气自动站点建设,并对原有站点

的监测因子升级改造。

加快形成绿色发展方式

强化快生态修复与保护。编制完成全区生态保护红线规划、2018年度金坛区生态红线区域保护情况评估报告、以及美丽金坛生态环境战略保护规划(2019-2025年)初稿,为我区“十四五”期生态环境发展提供战略研究支撑。成功争取省级山水林田湖草生态保护修复试点,获得补助资金3亿元,为金坛“一山一水”生态环境建设注入活力。完成了金坛区生物多样性本底调查,共调查到1357物种。及时完成了全区范围内各级各类生态保护红线的校核、论证和上报工作,本轮校核共涉及7类9片省级生态红线区域,5类5片国家级生态保护区,总面积拟达216.84平方公里,占国土面积的22.2%。

高压打击环境违法行为

严格环境执法监管,继续保持监管高压态势。将“双随机”抽查作为污染源日常监督检查的主要方式,对区域内重点污染源组织开展环保大检查、太湖安全度夏专项执法检查、工业企业大气污染防治专项检查等开展日常监督检查以及废铅酸蓄电池行业专项整治、涉磷企业专项执法、钢铁、水泥行业专项执法检查、打击环境违法行为“雷霆行动”、沿江八市交叉互查问题查处整改、重点时期环境执法专项检查、固废危废环境隐患排查整治、VOCs专项执法检查、“江河碧空”专项行动、环境安全明查暗访等专项行动,严肃查处环境违法行为,高效使用移动执法系统,做到标准执法、快捷留痕。实行

“白+黑”“5+2”工作模式,严厉打击偷排偷放、非法排放有毒有害污染物、不正常使用污染防治设施等违法行为。2019年以来共组织开展现场检查1700余厂次,其中节假日、夜间检查300余厂次。

切实解决突出环境问题。强势推进2016年中央环保督察及2018年中央环保督察“回头看”、省级督察反馈的50个问题、交办的70件信访整改销号,对省级突出环境问题清单中的11个问题、市级突出环境问题清单中的15个问题和区级突出环境问题清单中的21个问题进行专项督查督办;省委巡视反馈的7个方面生态环境方面问题和省攻坚办提质进位、水平衡专项等反馈问题正按要求整改中,全力督促问题整改,确保完成规定的整治目标任务。

进一步提升服务发展水平

加快建设项目审批和验收,强化服务意识,简化办事流程,深化放管服措施,不断提升环评审批满意度;加大重点项目服务力度,对重点项目总量控制指标、污染治理、环境影响评价等有关环保技术问题,超前介入主动指导,为重点项目建设创造良好的环境。截至目前共受理办结各类审批服务事项243件,其中建设项目环境影响报告书13件、建设项目环境影响报告表230件,项目总投资约196.2亿元,行政审批受理办结率100%。我区的常州市20项重点项目中,已完成蜂巢动力等17个重点项目审批。对乡镇拟引进的项目,提供现场指导29次,其中局领导带队现场办公13次,提前介入为乡镇提供环保法律法规政策咨询和项目指导。



金坛生态环境局夜查



金坛生态环境局春训班